

當選後首場記招施下馬威 斥 BuzzFeed 垃圾 特朗普 CNN 記者火爆對罵



1-20 白宮易主

距離宣誓就職只有9日，美國候任總統特朗普前日終於舉行當選後首場、也是半年來首次記者會，不過會場卻成為特朗普與記者埋身肉搏的戰場。記者會舉行前，美國有線新聞網絡(CNN)及新聞網站 BuzzFeed 相繼報道，俄羅斯可能掌握特朗普的「黑材料」，他於是借機會大肆反擊，不但全面否認報道內容，更當面直斥 CNN 報「假新聞」，並與 CNN 記者對罵，多次禁止對方發問。特朗普同時批評，公開全篇情報報告的 BuzzFeed 是「一堆沒用的垃圾」。

記者會未開始，特朗普團隊對待傳媒的手法便受到批評，事緣有多達250名記者出席記者會，但團隊只準備了80個座位。記者會開始後，候任白宮發言人斯派塞便先來個下馬威，點名批評 BuzzFeed 對「黑材料」的報道不負責任，更形容網站與 CNN 是靠假新聞騙點擊。候任副總統彭斯接着上台簡介班工作，同時再次借機批評媒體，然後特朗普才壓軸出場。

拒答提問 命令記者「收聲」

特朗普上台後，多家傳媒陸續提問，過程大致順利，但當記者問及「黑材料」報道時，特朗普即發難，先稱讚《紐約時報》和其他主流媒體在報道中存疑，然後炮轟 BuzzFeed 是「一堆沒用的垃圾」、「會有後果」，並指 CNN「作新聞」。

特朗普答畢後，台下的 CNN 資深白宮記者阿科斯塔立即要求提問，但特朗普拒絕回答，更用手指直指阿科斯塔，要他「收聲」，並批評對方態度惡劣。記者會之後繼續，當英國廣播公司(BBC)記者提問時，特朗普態度即友善得多，記者問他認為傳媒業應該如何改革時，特朗普表示他「不建議改革」，但認為業界應該有一個道德指南針，又批評個別傳媒人「非常、非常不誠實」。

當場無人敢異議 僅事後批評

雖然事後不少傳媒都批評特朗普對待阿科斯塔的手法，但現場記者當時卻無人對此提出異議。阿科斯塔在記者會後表示，CNN 既然被點名攻擊，他當然有理由即場提問要求特朗普澄清，又說斯派塞事後警告他不得再插嘴，並威脅將他趕出記者會。CNN 其後發表聲明，強調該台的報道與 BuzzFeed 有明顯差別，並要求特朗普團隊說明該台的報道有什麼問題。

■路透社/法新社/美聯社/英國廣播公司

與 CNN 記者交火

特：特朗普 阿：CNN 記者阿科斯塔

特：容許這些從未發生的不實假消息公開，我認為很可恥。BuzzFeed 是「一堆沒用的垃圾」，他們會有報應。CNN 利用這些大做文章，也是一樣……

阿：既然你攻擊我們，可否容我問一句？候任總統先生……

特：下一位。

阿：候任總統先生，既然你攻擊我們……

特：不是叫你。

阿：可否給我們一個機會？

特：你的機構很糟透了。

阿：你在攻擊我們電視台，你可否給我們機會提問？

特：收聲。

阿：候任總統先生，你可否……

特：他(另一名記者)在提問，不要這麼無禮，不要這麼無禮。

阿：你在攻擊我們，可否讓我們提問？可否讓我們提問？

特：不要無禮，不，我不會讓你提問，不會讓你問。你們是假新聞。

■與女兒咬耳仔



特朗普在彭斯和子女的陪同下，出席記者會。路透社



特朗普用手指直指 CNN 記者阿科斯塔，要他「收聲」。路透社



台下的阿科斯塔要求提問，但多次被阻止。網上圖片

自稱潔癖 反駁「黃金雨」指控

英國情報機關一份35頁的備忘錄指，特朗普曾在莫斯科一間酒店的房間召妓，並有「變態性癖好」，讓多名妓女在總統套房睡床上表演「下黃金雨」(小便)。特朗普前日在記者會上一概否認，又稱自己有潔癖，間接反駁相關指控，引起現場一片笑聲。

該份備忘錄由美國新聞網站 BuzzFeed 公開，但不少傳媒質疑內容真確性。對於報告揭露特朗普有特殊癖好，特朗普質疑會否有人相信，又指自己有「強烈潔癖」。他表示外國酒店或會安裝微型鏡頭，強調自己一向極度謹慎，由保鏢貼身保護，亦常警告同行者小心裝設在意想不到的地方的鏡頭，否則會在晚間新聞看到自己。

英國廣播公司記者伍德表示，他向美國中情局(CIA)查詢有關俄國擁有特朗普性愛影帶的消息時，CIA 回覆指消息可信，除了影帶外還有錄音帶，而且不只一卷影帶，除在莫斯科，在聖彼得堡也拍下類似影帶。

特朗普昨日稱，國家情報總監克拉珀已向他致電，譴責情報報告虛構。 ■《獨立報》

六提中國 借俄網攻指桑罵槐

在長約一小時的記者會中，特朗普先後6次提到中國，主要是批評中國對美國進行網絡攻擊，以及中國對美國的龐大貿易順差，不過大多數情況下，都是在回答有關俄羅斯的提問時，順帶將中國扯落水，以淡化俄羅斯對美國不利的指控。其中在記者會尾聲，特朗普便點名指中國「在經濟和南海問題上佔盡美國便宜」。

稱對華貿易年蝕數千億美元

特朗普首次提到中國，是被問及有關俄羅斯入侵民主黨電腦系統時。特朗普表示，「相信是俄羅斯」入侵了民主黨電腦系統，但強調其他國家和人士也曾入侵美國，「我們近日有2,200萬份個人資料遭到外洩，情報部門沒有大肆張揚。這個問題很嚴重，(黑客)可能來自中國。」

第二次提及中國則是談到內閣談判人選時，表示新政府將有能力為美國爭取更好的貿易協議，「我們每年在對華貿易上損失數以千億計美元，對日本、墨西哥和其他國家也存在貿易不平衡。」

第三次提到中國，同樣與俄羅斯黑客行為有關，「在90天內，我們會提出一份有關防禦黑客的詳細報告，講述如何防止美國被入侵。美國被很多國家入侵，包括俄羅斯、中國和很多國家。」他未幾再提到中國「盜取了2,200萬份的網上用戶資料」，以證明不單是俄羅斯黑客入侵美國。

鮮提外國人 讚馬雲優秀

到了記者會最後階段，特朗普表示當他上任後，俄羅斯將會更尊重美國，「俄羅斯和其他國

家，包括那個在經濟上佔盡我們便宜，興建龐大堡壘、在南海問題佔盡我們便宜的中國。俄羅斯、中國、日本、墨西哥，所有國家都會更尊重我們，比以往任何一屆政府更尊重。」

除了俄羅斯總統普京外，特朗普在記者會上罕有提到其他外國人的名字，少數例外的是早前到訪訪特朗普大廈的阿里巴巴創辦人馬雲，特朗普讚揚後者「很優秀」。 ■英國廣播公司



讚馬雲優秀

首認俄侵民主黨電郵 炮轟 CIA「似納粹」

美國中情局(CIA)等情報部門近期多次指控俄國黑客干預大選，特朗普早前多番否認，但在昨日的記者會上，特朗普首度承認，俄國很有可能在大選期間，入侵民主黨全國委員會(DNC)及民主黨高層電郵賬戶，但堅稱其他國家黑客也在入侵美國。特朗普隨即話鋒一轉，把矛頭指向美國情報部門，形容每次與情報人員會晤後，外界便得知會面內容，質疑有人故意洩露，而情報部門容許被

證實為不實的資訊流出，有關做法「可恥」，形容是納粹德國做過的勾當。

如獲普京喜歡 對美是「資產」

對於外界質疑特朗普與俄國關係密切，他沒有正面回應在大選期間，他本人或競選團隊職員是否與俄國有聯繫，表明自己在俄國沒有債務及生意協定。特朗普又稱，如果俄總統普京喜歡他，對美國而言是「資產」，而非「負債」。

外界擔心特朗普再次炮轟情報部門，可能會進一步影響兩者的關係。國家情報總監克拉珀昨晚會晤特朗普，向對方表明媒體消息來源並非情報部門，他又為早前把「黑材料」檔案一併向奧巴馬及特朗普匯報的做法辯護，堅稱檔案並非由情報部門撰寫，指基於國家安全考慮，有必要向政策制訂者提供「最完整圖像」，又指情報人員沒有斷言有關內容是否可靠。 ■美聯社/路透社

記者會重點

否認與俄關係密切

承認俄羅斯或於美國大選前入侵民主黨電腦，但否認有關其競選團隊與俄關係密切及俄掌握他的黑材料的報道，形容相關消息是假新聞。他又稱自己有潔癖，間接否認曾經召妓。

狠批情報機關

CNN 首先報道美國情報機關向特朗普匯報俄方掌握其黑材料，特朗普批評情報機關

不應讓「如此錯誤、虛假」的資料流出，形容只有「納粹德國會這樣做」。

交出商業控制權

外界關注特朗普就任總統後，與旗下房地產集團有利益衝突。他表示已簽署法律文件，將集團全權交予兒子管理。政府道德辦公室主管批評特朗普仍持有集團股份，未完全撇清關係。

美墨邊境圍牆

特朗普競選期間多次強調要

在墨西哥邊境興建圍牆，他在記者會上堅持推動計劃，指美國會先繳付建牆費用，墨西哥隨後需以某種形式償還。

創造大量就業機會

承諾上任後會創造大量就業機會，形容自己將是「上帝創造的最佳職位製造者」。

批評藥廠撤走業務

公開批評美國大型藥廠抬高藥價，又將業務搬離美國，形容是違道法外。 ■法新社